行政院文化建設委員會社區總體營造獎助須知

行政院文化建設委員會（以下簡稱本會）為推動社區總體營造，鼓勵社區居民積極參與公共事務，培養社區意識，建立人與人以及人與社區的新關係，使居民與社區形成互惠共生的生命共
　　同體，特訂定本須知。

二、本須知補助對象為經立（備）案之民間團體，計畫申請內容應符合第三點所列之各類別，同一類別申請補助以二年為限。但辦理成效優良或具文化潛力，經本會同意者，不在此限。

三、本須知之補助類別如下：　　
　　（一）「社區影像」：透過影像創作（如紀錄片製作、社區小故事拍攝）、議題討論等方式，記錄在地文化特色，表達社區生活經驗及智慧，促進社區參與。

　　（二）「社區刊物」：透過社區刊物（如社區報、電子報）進行社區訊息傳播、共同議題討論，表達社區情感，促進社區參與。

　　（三）「地方文史」：以社區歷史或村史之訪查、整理、寫作、出版、展覽等為媒介，發掘在地資源，深化社區認同，以此探討社區願景圖像、社區發展等議題，並以社區居民為主進行訪查、記錄、整理等工作。

　　（四）「社區學習」：以研討會、讀書會、社區參訪、人才培訓、終身學習等為主要形式之社區營造策略，學習內容應以社區營造、節能減碳、營造永續社區等議題為主，並用以從事社區營造工作。

　　（五）「文學藝術」：以當地出生之文學家、藝術家、各類名人為主題，以歷史典故、生活、遺跡等為課題，讓社區居民充分認識、瞭解並解說這些人、事、物之故事，同時藉此發展出有助於地方產業提升之課題。

　　（六）「社區工藝」：讓社區居民認識社區特有之工藝，並可從社區傳統工藝之資源調查、研習、創作及產品開發等著手，作為社區民眾共同思考社區人文教育及產業發展之媒介，進而促進地方產業及觀光之發展。

　　（七）「傳統藝術」：以傳統藝術（包括戲曲、民俗等）為媒介，結合社區參與及傳統藝術保存與發展等課題，建立有效之社區營造操作機制。

　　（八）「表演藝術」：以表演藝術（包括戲劇、音樂、舞蹈…等）作為主題，營造社區發展特色、並激發社區居民參與感及創造力等。

　　（九）「藝術創作」：以藝術創作或展示作為社區探討公共議題之媒介，鼓勵社區居民一起動手做，激發社區參與感。

　　（十）「生態保育」：透過社區居民共同進行環境之整理及特有生態環境與物種之保育，凝聚社區共同意識，並提升社區居民生活品質。

　　（十一）「文化資產」：以社區文化資產之調查、通報、保存維護、再利用等為媒介，激發社區共同參與、討論，進而善盡社區守護文化資產之責任。

　　（十二）「社區產業」：以社區民眾為主體，共同推動、發展社區型產業，藉由產品開發、共同製作、包裝設計、行銷等議題，激勵社區活力，構築共同願景。

　　（十三）「其他」：未列於上述類別，足以引發社區居民共同關切、參與並得共築願景之事項。 

四、依本須知申請補助者，應檢具經費補助申請表（申請表格如附件）、計畫書及立（備）案證書影本或公寓大廈管理組織報備證明影本各一份。

五、每一申請案應於活動前二個月提出申請，本會將依計畫內容核定補助金額，同一申請者每年至多補助三案，每一申請案補助金額以不超過新台幣二十萬元及原計畫總經費三分之二為原則。但計畫內容對整體文化政策推動有重大助益或具時效性者，不在此限。

六、依本須知規定所提出之申請案，由本會統一收件統一審查。 受補助之民間團體，請登入「台灣社區通」網站註冊並填寫相關資料（網址：http://sixstar.cca.gov.tw/）。 

七、受補助之民間團體，本會得視需要於計畫辦理期間，請相關單位或學者專家提供協助。

八、本須知補助項目不含固定薪資、行政管理費、獎金、紀念品、餐敘（餐盒不在此限）、住宿、網站架設、建築物之新建、建築物內外部空間改善及硬體設備之購置等費用。且例行性祭典、民俗節慶活動、康樂活動及一般性展演活動等，原則上不予補助。

九、本會核定之補助案件，應於活動結束後三十日內備函檢附領據、原始支出憑證、成果報告書等資料，俾憑辦理核銷撥款。 補助款超過新臺幣十五萬元之案件，如因案件特殊，得敘明理由申請分期撥款，並應簽訂契約辦理。 申請者執行計畫如有變更，應事先報請本會同意。 

十、基於避免重複補助原則，同一申請單位之同一案件已獲本會及附屬機關或「直轄市及縣市政府推動新故鄉營造二期計畫」之經費補助者，本會不再補助。

十一、受補助單位經發現未依補助用途支用，有虛報、浮報、違反本須知或其他法令規定者，本會得視情節輕重追回部分或全部補助款項，並移送有關單位追究責任，且於二年內不受理其申請案。

